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人教版数学中考总复习------锐角三角函数复习

一、教学重难点：1、理解和掌握锐角三角函数的定义；

2、熟练记忆特殊角度的三角函数值；

3、能够熟练解决有关锐角三角函数的实际应用题。
二、教学过程：
（一）、知识网络复习
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（二）、精讲精练
1、锐角三角函数的定义

数学概念是组成数学学科知识体系中的骨架部分，它是支撑起整个数学的基础，学好概念，势在必行。

:①强调：锐角三角函数应用的背景图形是直角三角形，因此研究锐角三角函数必须要在直角三角形中进行，它就是我们解决此类问题的基本思路；

②任一角度的三角函数值是固定的，它不随图形的大小而变化，只与角度的大小有关，因此等角的同一三角函数值是相等的。

2、锐角三角函数中的基本图形

①单Rt△可解的条件：在直角三角形中，除直角以外的五个元素中，知道其中的两个元素（至少有一个是边），就可以求出其余三个未知元素。

②双Rt△可解的条件：在有关三角形的图形中，若知道两个角度和一条边（或三角形中的其它元素，比如高线），就可以求出其余的未知元素。
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如图1、在Rt△ABC中，∠C=90°，已知AB、∠A，解这个直角三角形。

解：∠B=90°－∠A，AC=AB·cos∠A，BC=AB·sin∠A。

如图2、在△ABC中，∠B=30°，∠C=45°，BC=2，解这个三角形。
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解：过点A做AD⊥BC于D，设AD=x，则在Rt△ABD中，
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 ，（AB=2x），在Rt△ACD中，DC=AD=x，（
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AC

 ），因为BD＋DC=BC，所以
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 ，解得：
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 ，则
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 ，∠BAC=180°－45°－30°=105°。
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问题1：如图：在Rt△ABC中，∠C=90°，sinA=
[image: image7.wmf]3
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 ，D为AB上一点，且AD：DB=3：2，过点D做DE⊥AC于点E，连接BE，则tan∠CEB的值等于（     ）

A、
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分析：在AD：DB=3：2中，设比中的一份为k，则AD=3k，DB=2k，于是AB=5k，在Rt△ABC中，
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BC

A

AB

=

 ，则BC=AB·sinA=5k·
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=3k，根据勾股定理得：AC=4k，由题意可知：DE∥BC，则△ADE∽△ABC，得到
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 ，即
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 ，在Rt△EBC中，tan∠CEB=
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 ，因此选D。
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问题2：如图，有一个三角形的钢架ABC，∠A=30°，∠C=45°，AC=2(
[image: image17.wmf]3

 ＋1)米，请计算说明，工人师傅搬运此钢架能否通过一个直径为2.1m的圆形门？
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分析：过点B做BD⊥AC于D，设BD=xm，

在Rt△ABD中，

∵ ∠A=30°，

∴
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 x （m），

∵在Rt△CDB中，∠C=45°，

∴CD=BD=x（m），

又∵AC=2(
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 ＋1)米，

∴
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x+x=2(
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 ＋1)，

解得x=2，即BD=2m，

∵2﹤2.1，

∴工人师傅搬运此钢架能通过直径为2.1m的圆形门。

三、课堂检测
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问题3：如图，某高速公路建设中需要测量某条江的宽度AB，飞机上的测量人员在C处测得A，B两点的俯角分别为45°和30°，若飞机离地面的高度CH为1200米，且点H、A、B在同一水平直线上，则这条江的宽度AB为               （结果保留根号）。
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问题4：为了计算湖中小岛上凉亭P到岸边公路l的距离，某数学兴趣小组在公路l上的点A处，测得凉亭P在北偏东60°的方向上；从A处向正东方向行走200米，到达公路l上的点B处，再次测得凉亭P在北偏东45°的方向上，如图所示，求凉亭P到公路l的距离。（结果保留整数，参考数据：
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 ）
拓展提高：

问题5：如图，在一笔直的沿湖道路l上有A、B两个游船码头，观光岛屿C在码头A北偏东60°的方向，在码头B北偏西45°的方[image: image33.emf]l
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向，AC=4km，游客小张准备从观光岛屿C乘船沿CA回到码头A或沿CB回到码头B，设开往码头A、B的游船速度分别为v1、v2，若回到A、B所用时间相等，则
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        （结果保留根号）。

四、评价与反思

通过本节课，我们学到了什么？

1、数学概念的准确把握是数学学习不可缺少的重要部分；

2、紧抓锐角三角函数中的基本图形不放是解决本课实际问题的有效手段。

五、作业布置
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